INTRODUCCION A LAS MATEMATICAS SUPERIORES
TEMA 4
FUNCIONES
Def.(Thomas, Pag. 18): Una funcién de un conjunto D a un conjunto / es una regla que
asigna un Unico elemento f{x) de /, a cada elemento x de D.
Def.(Thomas, Pag. 20): La grafica de una funcion f es la grafica de la ecuacion y = f'(x).

Consiste de todos los puntos del plano cartesiano cuyas coordenadas (x,y) satisfacen la
ecuacion.

F1.- Indicar si la relacion especificada por las siguientes graficas es una funcion:
a) b)
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F2.- Indicar si las relaciones que se presentan a continuacion son funciones:
a) b)

———

F3.- Indicar cudles de los siguientes conjuntos de relaciones definen una funcion:

2 {(1-2).23).(34) by {01,012}
o {)DEYI}) {020 o {21.08).23).64)

F4.- Indicar cuéles de las siguientes expresiones definen a una funciéon de R en R.

a (x)z{iii zij b g(x):{(;_xs)z;xx:_sz
F5.-Si f(x)=3x-2 y g(x)=x—x" encontrar los siguientes valores:

a)  f(2) b /(-2) ) £(0) d g 1)

) g()+/(2) H o e-2/7/=2) o s h)  g(3)

m)  f(1)+g(2) n o g0)/(2) B fla) 0) flx+h

P f(-b) D flax) 0 s-1) 9 slel)

2 .

+1 -8<x<l

F6.-Si f(x)= * St encontrar los siguientes valores:
x—1 si x21

a)  f(2) b f(-2) o s & f(9) e) f(1)

F7.- Indicar el dominio y la imagen de las siguientes funciones:

a) {(30).(22).(12).(03)} b) {(1-2).(23).(-45)}

F8.- Determinar la imagen de f en cada uno de los siguientes incisos, si se considera
como su dominio el conjunto W ={-2,0,1,3,14}.

a) f(x)=—x~2 b) f(x)={

x+3 si x<1
10x si x>1
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F9.- Considerar las siguientes funciones:
fi[-2.2]-R £[0,4]> R fyi(=o0,—6] >R fi:(-15) >R
La regla de correspondencia para todas estas funciones viene dada por: f(x)= x>

es decir, a cada namero x, mediante f, se le asigna x*. Determinar la imagen de

Sis Jos S35 Y Jy-
F10.- Si f(x)=3(x—-2) +5 con dominio [— 3,6] determinar el rango.

F11.- Determinar el dominio de las siguientes funciones:

a) f(x)=x+2 b) f(x)=+3x-5 ©) fm:ij
B S =5 ) /)= D /0=

. 4_ 2 ) _|x=3 si x<-3
g) f(X)=xz_2x h) f(x)= -4 1) f(x)_{ 10x si x>3

Def. La gréafica de una funcion es simétrica con respecto al eje y si al sustituir x por —x
en la ecuacion se llega a la misma ecuacion. La grafica de una funcion es simétrica con
respecto al eje x si al sustituir y por — y en la ecuacion se llega a la misma ecuacion. La
grafica de una funcién es simétrica con respecto al origen si al sustituir x por —xyy
por —y en la ecuacion se llega a la misma ecuacion.

F12.- Determinar si la grafica de las ecuaciones que aparecen en cada inciso presenta
algln tipo de simetria, e indicar las intersecciones con los ejes.

a) y=3x b) y=x’ c) y=x'—1
d) y=\x\ e) y=\x‘+2 f) y=‘x—1‘
g y=ix+2 h) y=-/-x ) y=-/x-4
D) X+ —6y=-8 k) X+ +2x=3 D y=x

Def.(Thomas Pag. 23): f'es una funcién par si /' (x) =f (—x), esto es la grafica de y = f'(x)
es simétrica respecto al eje y. f es una funcién impar si /'(—x) = — f(x), esto es la grafica
de y = f'(x) es simétrica respecto al origen.

F13.- Determinar si las siguientes funciones son pares, impares o ninguna de las dos

cosas:

a) f(x):(x—2)2 b) f(x)=x"+3 ¢) f(x)=3x+1
B f)= &) flx)=—x D flx)=x'+2
¢) y=|x ) y=lx+2 g y=lx-1
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F14.- Para cada inciso, completar la grafica de tal manera que represente una funcién par
y luego completar para que represente una funcion impar.
a) b) c)

\\

Def.(Thomas Pag. 456) Una funcién y = f(x) es creciente en un intervalo / si para dos
puntos cualesquiera x,,x, €/, x,>x, = f(x,)> f(x,). na funcién y = f(x) es
decreciente en un intervalo / si para dos puntos cualesquiera x,,x, €/, x, >x, =

Sx) < f(x).

F15.- Para la grafica de la funcion f'que se presenta a continuacion determinar:
b) el valor o valores de x para los que f(x) es: —1.6, 1.8, 2.4,

¢) en donde la funcién interseca al eje x, y en donde interseca al eje y,
d) si existen valores de x para los que no esté definida,

e) el dominio y la imagen de la funcion,

f) cudl es el maximo de la funcién y en donde lo alcanza,

g) cudl es el minimo de la funcion y en donde lo alcanza,

h) donde la funcion es positiva y donde es negativa,

1) donde la funcion es creciente y donde es decreciente,

j) dibujar f(x) -1, —f(x) ,
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Para las graficas que se presentan a continuacion determinar:

a) Dominio y rango,

b) Intervalos en los que la funcion es positiva, intervalos en los que es negativa,

¢) Intervalos en los que la funcidn es creciente, intervalos en los que es decreciente,
d) Indicar si es una funcion par, impar o ninguna de las dos cosas.

F16.- F17.-
b
o
Y |
|
2 |
|
1- #_ — — — m— — — —
! X 1 2 3 %
F18.- F19.-
}I "f /‘I ___2_5______
| | N
[l T
Y
1 ..i‘r/’. 1__
A=
-pf-0.5 1 :T‘ / X
| |
I |I/ | | X
|J li -2 2
F20.- F21.-
1TY
D.E“/\
i I
—_— - —— 1 X
: : : +X
e 11

TAREA: Swokowski Sec. 3.2 problemas 21, 22; Sec. 3.4 ejercicios 1 a 18, 19 a,b,c, 20
a,b,c, 21 a 32,37 a 46,55 a 57,59 a 62, 64. Seccion 3.5 del 1 al 12.

45



F22.- Al hacer un anélisis del comportamiento final en la forma de una gréfica en la que

la variable y depende de la variable x ;cudl es la notaciéon para cada de las
siguientes expresiones?
(13 b b b 2 (13 b b b 2
a) “x se aproxima al valor a por la izquierda”, o “x tiende a a por la izquierda”.
b) “x se aproxima al valor a por la derecha”, o “x tiende a a por la derecha”.
c) “x se aproxima al valor a”, o “x tiende a a”.
d) “y crece sin limite”, o *“y tiende a infinito”.
e) “ydecrece sin limite”, o “y tiende a menos infinito”.

F23.- Con la ayuda de la siguiente grafica completar el enunciado:

o
v

a) Si x—2" entonces y —

¢) Six— entonces y —>1

b) Si x = —oco entonces y —

d) Si x —» entonces y — oo

F24.- Con la ayuda de la siguiente grafica completar el enunciado:
g ;

-

¥
1T
I

-

)

t([.

a) Si x —2" entonces y —
¢) Six—>-0.5 entonces y —

b) Si x — —oo entonces y —

d)Si x — entonces y —> oo

F25.- Con la ayuda de la siguiente grafica completar el enunciado:
1TY

a) Si x — —1 entonces y —
c¢) Six— entonces y —0
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F26.- Con la ayuda de la siguiente grafica completar el enunciado:

a) Si x — 1" entonces y —

b) Si x > 1" entonces y —

F27.- Con la ayuda de la siguiente grafica completar el enunciado:

e

a) Si x = 3" entonces y —

TAREA: Swokowski Sec. 3.2 problemas 23, 24; Sec. 3.4 problema 63.

b) Si x = 3" entonces y —

F28.- De las graficas de las funciones 'y g que aparecen abajo indicar:

\

AL
A\

N/
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a) los intervalos en los que la funcion f'es positiva, y en los que es negativa,
b) el valor o valores de x para los que g(x) es —2,

c¢) elintervalo enel que f(x)<-3,

d) los intervalos en los que g(x)=-3,

e) si el valor de f(1) es mayor, menor o igual que el de g(1),

f) siel valorde f(—1) es mayor, menor o igual que el de g(-1),
g) siel valorde f(3) es mayor, menor o igual que el de g(3),
h) el o los valores de x para los que f(x)=g(x).

i) el intervalo en el que f(x) < g(x).

F29.- Trazar la grafica de una funcidén que sea creciente en [— 5,—2]U [4,7] , decreciente
en [— 2,4]U [7,00) y constante en (— 00,—5].

F30.- Trazar la grafica de una funcién cuyas raices se encuentren en 3 y 9, que sea
positiva en (—2,3)uU (9,00), 4en (- 00,—5) y negativa en el complemento.

F31.- Determinar el rango de la funcién h(x) =x’+c.

TAREA: Swokowski Sec. 3.4 problemas 19 d,e, 20 d,e, 33 a 36.

F32.- En cada inciso determinar la funcion lineal que satisface las condiciones dadas.

a) f(0)=2y fB3)=-5 b) D=2y fB)=7
F33.- Determinar la funcion cuadratica que pasa por los puntos (0,-3), (1,-3) y (2,-2).

TAREA: Swokowski Sec. 3.4 problemas 53, 54.

Graficas de funciones basicas

F34.- Graficar las funciones que aparecen en cada inciso.

a) f(x)=x b) f(x)=x’ 0 f(x)=x
d) f(x)=x* e) f(x)=x’ f) f(x)=-/x
9 fx)=3x h) f(x)="4x ) fx)=x
D fe=3x K f)=1x D fx)=n/x"
m) f(x)=x n) f(X)=)1€ 0) f(x)=xlz
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F35.- Graficar las funciones que aparecen en cada inciso.
) ‘x‘ si x<l1
x>
s b) f(x)=1/x si 1<x<4

x Si x>4

a) f(X)={

X
x si x<

F36.- Graficar la funcion maximo entero se denota por [[x]], y se define como el
maximo entero menor o igual que x.

-2 si —2<x<-1
-1 si —-1<x<0
f(x):[[x]]z 0 si 0<x<l
si 1<x<2
2 si 2<x<3

Operaciones graficas

F37.- Para cada operacion analizar el efecto en la ecuacion y en la grafica de una funcion.
a) Desplazamiento vertical de una grafica y = f(x)+c (casos ¢>0y c¢<0).

b) Desplazamiento horizontal de una grafica y = f(x—c) (casos ¢ >0y c<0).

c¢) Dilatacion (estiramiento) o contraccion (encogimiento) vertical de una grafica
y=cf(x) (casos c>1y 0<c<l).

d) Reflexién conelejex y=—f(x)
e) Dilatacion (estiramiento) o contraccion (encogimiento) horizontal de una grafica
y=cf(x) (casos ¢c>1y 0<c<1). Considerar que si y= f(x) con a<x<bh

b
y ¢>0 y= f(cx) entonces a < cx <b por lo tanto Tex<?,

f) Reflexién con el eje y v = f(~x). ‘ ‘
F38.- Graficar
a) f(x)=x-3 b) f(x)=5x O fx)=—
d) f(x)=(=x)’ o) fM=2x+1)=3 D f(x)=2[x]
g f()="/5-x b f()=4(x-1)" ) f()=—x+2-1
D feo=—t 9 1= b f@=-
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F39.- Para f(x)= ‘x‘

a) Dibujar la grafica después de aplicar primero un desplazamiento de 2 unidades
hacia la derecha y luego una reflexion respecto al eje y.
b) Dibujar la grafica después de aplicar primero una reflexion respecto al eje y y

después 2 unidades hacia la derecha.

F40.- Determinar la funcidon que corresponde a la grafica que aparece en cada inciso.

[x=]
Lol
(e=]
ks

4
|

ar

e
==

'
—_

I EEAN
Lelvvr i berr el

o

F41.- Dibujar

a) f(x)=2x>+4x-1

5(3—1
\ 4.8
3.27\
_ ~
24— \
16— \
0.8—
EEEEEEEEEEE R EEEEEEEEEEE R
B 2 1 1 1 2 3
« 08
1.5

b) f(x)=2x*-20x+25
) f(x)=2(x+1) —6(x+1)* +6(x+1)-2 d) f(x)=xx-1+3 (con definicion)

TAREA: Swokowski Sec. 3.2 problemas 1 a 20, Sec. 3.5 problemas 13 a 17, 19, 20, 22
a 25, problemas 41 y 42 incisos de a) a j).

F42.- En cada inciso aparece la grafica de f(x) dibujar lo que se solicita

a) 2f(x)

| TR Y I S i}
(A T O O N

-

b) f(2x)

=

b onos g

'
B

T T

'
m

50




1 1
) S/ d —x|.
) S S@ ) f(z j
5
5 i
4] 4]
3] 3
2] 2|
1] 1;
|5||4||3||2|1:;|L|||3|1|1||5rr-!|;7|5| 2I17‘:1|!||
i B
] 4]
5 =]
&) — /() H /=)
1 101
Y LY y 5]
/\ X /\
0 u 3 L/ LT 5
B A
5 5]
- Y
154 15
F43.- A partir de la grafica de f(x)dibujar 2 f(—x)—1
.} ¥
2 -0 4
[ N N T Y L1 [N Y T T =
- S
_15

N

S
™~
|||JIT||||I||||I|
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F44.- La primera grafica corresponde a f(x), determinar los valores de % y k tales que la
segunda gréfica corresponda a g(x)= f(x—h)+k.

4 1“.
1ﬂj 1

TAREA: Swokowski Sec. 3.5 problemas 33 a 39, 47 a 56.

F45.- a) (Sw.3.2,80) Graficar \x\+\y‘=5 utilizando las ecuaciones Yl=5—\x\ y

Y,=-¥,.
b) Encontrar las intersecciones con los ejes x y .
c) Usar la grafica para determinar la region ‘x‘ + ‘ y‘ <35.

TAREA: Swokowski Sec. 3.4 problema 64, Sec. 3.5 problema 40, problemas 41 y 42
incisos de k) y 1), 43 a 46, 57 a 64.

F46.- Dibujar las graficas de

a) y=+4—x"+1 b) y=—v9—x" +2 c) f(x)=\/m
O f@=-17-2 o f@=|-1F+2 B y=|x-1f-1/2

TAREA: Swokowski Sec. 3.5 problemas 18, 21, 26.

F47.- (Sw.3.5,64) Si f tiene un dominio D = [— 6,—2] y el rango R = [— 10,—4], encontrar
el dominio y el rango para cada funcion.

9 »=3 /0 b »= (24 &) y=flx=2)+5
d) y=fx) e) y=—f(x) Dy =r(x), g y=[r(x)

TAREA: Swokowski Sec. 3.5 problemas 63, 64.
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F48.- Si la grafica en cada inciso corresponde a f(x), dibujar lo que se solicita.

a) g(x) =/ () b) h(x) = £( x|)
2 2
1 1
3 2 4 f 2 3 4 5 3 2 41 1 2 3
X X
1 1
2 2
o) g =|r(x) d) r(x) =|wlx)
2_
1 —n
1_
2 . 2
3 2 1 1 2 3 4 &
X 1 —
14
I
2/ 3
e) r(x) = WQX‘) f) r(x) = ‘w(x)‘
1 —n 1 [—
2 . 2 ) 1 . 2 . 2 )
1 —— 1 [ —
I | ]
3 3
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F49.- La grafica y = f (x) a continuacion.

Relacionar las graficas de cada inciso con la ecuaciéon que le corresponde

(y=r), y=1r &), y=[rlx), y=-r&))
a) b)

$ A
9) d)

A A
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